X4, X5, X6: Vysvétlujici proménné, napt. pocet dni od vytvoreni prvniho listu, relativni pfikon radiace (suma
zateni od piredchoziho méfeni), relativni velikost asimila¢ni plochy (listova plocha/hmotnost susiny).
Y4: Vysvétlovana proménna, napi. vyska rostliny v.cm.

Y4 X4 X3 X2

15 1 1 1
16 2 1 2
20 2 2 3
21 2 1 4
23 4 3 5
25 5 5 6
28 5 5 8
29 3 2 9
30 2 0 12
34 3 1 13
36 4 2 14
37 3 0 15
38 6 1 16
39 3 0 17
45 7 2 20

Priklad 17: Vypocet (Pearsonova) korela¢niho koeficientu.
Pouzita data: Y4 (kéddvana jako C1), X4 (C2), X5 (C3), X6 (C4)

V pripadé, ze nemiizeme jednoznacné urcit, kterd z proménnych je vysvétlujici a ktera je vysvétlovana a tudiz na
ni zavisla (napt. délka vs. §itka kiidla motyla), neni spravné pogitat regresi. V takovémtopiipadé mizeme ale
stanovit miru t&snosti vztahu obou promé&nnych, tj. spocitame jejich vzajemnou korelaci. Vysledkem obecné
je korela¢ni matice (symetricka podle diagonaly), ktera udava hodnotu korela¢niho koeficientu r (Pearsondiv
nebo Spearman(iv) a hladinu vyznamnosti t testu nulové hypotézy, Ze je korela¢ni koeficient roven nule.

Korelace WCSS po¢itame v AnalysisRegression/Correlation/Correlation Matrix. V zadavacim okné
zadamé ptislusné proménné, zvolime pozadovany typ korelacniho koeficientu (Pearsoniiv v tomto prikladu) a
jestlize chceme spoéitat hladinu vyznamnosti, je tieba jesté zmé&nit v Report moznost short nafull.

Z korela¢ni matice &tyi' proménnych vidime, Ze proménna C1 je kladn& korelovana s C2 a C4, naopak zaporng
s C3, vobou prvnich pripadech je pak korela¢ni koeficient r priikazng odlisny od nuly. Za pov§imnuti stoji
piimy vztah mezi jednoduchou linearni regresi a korelacni analyzou. Pii porovnani hladiny vyznamnosti
z prvni regrese Prikladu 16 (vztah C1 a C4) vidime, Ze je stejna jako hladina vyznamnosti pro nyni
spocitany korelaéni koeficient (v obou ptipadech je p = 0.0085). U jednoduché linearni regrese plati, ze
hodnota Pearsonova korelacniho koeficientu r povysena na druhou se rovna hodnoté determina¢niho
koeficientu R. Tedy 0.65122d40.424087, hodnotu determina&niho koeficientu odpovidajici linearni
regrese.

Symetricka korelaéni matice &tyi prom&nnych spogitana v programu NCSS vypada takto:

Pearson Correlations Section (Pair-Wise Deletion)

C1 Cc2 C3 Cc4
C1 1.000000 0.991771 -0.189172 0.651220
0.000000 0.000000 0.499526 0.008545
15.000000 15.000000 15.000000 15.000000
C2 0.991771 1.000000 -0.286257 0.590503
0.000000 0.000000 0.300978 0.020467
15.000000 15.000000 15.000000 15.000000
C3 -0.189172 -0.286257 1.000000 0.479563
0.499526 0.300978 0.000000 0.070464
15.000000 15.000000 15.000000 15.000000
C4 0.651220 0.590503 0.479563 1.000000
0.008545 0.020467 0.070464 0.000000

15.000000 15.000000 15.000000 15.000000



Povsimnéme si jesté toho, jak hodnotu korela¢niho koeficientu zméni zdvojnasobeni poctu dat, ¢ehoz zde
docilime prostym zkopirovanim dosavadnich hodnot (pocet méteni je nyni 30). Nasledujici korelacni matice
zachycuje hodnotu korelaénich koeficientd a hladiny pravdépodobnosti takto upraveného souboru. Je vidét,
Ze zvySenim poctu méfeni se hodnota korelacniho koeficientu nezménila, ale “odmé&nou” je vyssi mira jistoty
tohoto odhadu, tzn. zvysi se hladina dosazené pravdépodobnosti (porovnej téz se vztahem smérodatna
odchylka vs. stiedni chyba priméru, Ptiklad 2). Vysledkem jsou stejné hodnoty r, ale podstatné “lepSi*
hladina pravdépodobnosti prislusnych t testl. T-test totiz porovnava hodnotu korela¢niho koeficientu ku
sttedni chybé& jeho odhadu, ktera klesa s rostoucim poctem méieni. Tento vztah plati samoziejmé& obecné
(nejenom pii piekopirovani dat), s vétSim poctem pozorovani, za piedpokladu opravdu nahodného a
nezavislého vybéru, se korela¢ni koeficient vyrazn€ nezméni. Méfime totiz stale stejnou skute¢nost, ale
odhad korelaéniho koeficientu je podstatn& piesnéjsi.

Pearson Correlations Section (Pair-Wise Deletion)

C1 Cc2 C3 C4
C1 1.000000 0.991771 -0.189172 0.651220
0.000000 0.000000 0.316737 0.000097
30.000000 30.000000 30.000000 30.000000
c2 0.991771 1.000000 -0.286257 0.590503
0.000000 0.000000 0.125135 0.000592
30.000000 30.000000 30.000000 30.000000
C3 -0.189172 -0.286257 1.000000 0.479563
0.316737 0.125135 0.000000 0.007327
30.000000 30.000000 30.000000 30.000000
C4 0.651220 0.590503 0.479563 1.000000
0.000097 0.000592 0.007327 0.000000

30.000000 30.000000 30.000000 30.000000



